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INTERPELLATION TILL STATSRÅD

Till utrikesminister Maria Malmer Stenergard (M)

2025/26:574 Den israeliska bosättarpolitiken och de palestinska valen

Trots det så kallade fredsavtalet mellan Israel och Hamas fortsätter våldet. Fler 
än 73 000 människor har nu dödats i Gaza under kriget. Människorna i Gaza 
lever mitt i en humanitär katastrof under oerhört svåra förhållanden. Nästan 
hela befolkningen befinner sig på flykt. Majoriteten av alla sjukhus har 
förstörts, journalister och hjälparbetare har dödats och hjälpsändningar hindras. 
Israels premiärminister Benjamin Netanyahu har gett order om att den 
israeliska militären ska ta kontroll över 70 procent av Gazaremsan. Samtidigt 
fortsätter Israel att utvidga sina bosättningar på Västbanken. 

Den palestinska presidenten Mahmud Abbas har utlyst val till parlamentet i 
november och presidentval i början av 2027. Det finns ett stort behov av att nya 
val hålls i Palestina. Mandatet för de nu styrande har för länge sedan löpt ut. 
Huruvida valen faktiskt kommer att kunna genomföras är dock beroende av om 
Israel kommer att möjliggöra dem. 

Israels ökade närvaro på Västbanken innebär ökade oroligheter. Våldet från 
bosättare har eskalerat. FN:s människorättskontor rapporterade i mars 2026 att 
över 36 000 palestinier på Västbanken tvingats lämna sina hem under ett år – 
ett olagligt massfördrivande som strider mot internationell humanitär rätt. 

Den expansiva bosättningspolitiken märks inte minst i det jätteprojekt som 
kallas för E1-planen, vilken innebär en omfattande utbyggnad av bosättningen 
Ma'ale Adumim. Men den märks också i återuppbyggnaden och invigningen av 
den betydligt mindre illegala bosättningen Sa-Nur på norra Västbanken. Israels 
finansminister Bezalel Smotrich meddelade den 16 juni att man tagit kontrollen 
över en plats i Hebron som är helig för både judar och palestinier. I närområdet 
bor cirka 40 000 palestinier och 200 israeliska bosättare. Det är en uppenbar 
provokation. 

En granskning gjord av den oberoende organisationen Global Echo visar att en 
av femtedel av all export till EU från Israel kommer från bosättningar. På grund 
av fusk med märkningar för att undkomma tullavgifter är sannolikt siffran ännu 
högre. Det är tydligt att jordbruk och produktion av andra varor i de israeliska 
bosättningarna används strategiskt för att ta över palestinskt land. Smotrich har 
uttryckt det mycket tydligt i ett inlägg på X den 29 december 2024 genom att 
erkänna att syftet är att sudda ut den gröna linjen, det vill säga 1967 års gränser.
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Nu krävs åtgärder som sätter konkret press. Omvärlden behöver införa skarpa 
sanktioner mot Israel för ett slut på ockupationen. Det handlar både om 
sanktioner mot ansvariga individer och ekonomiska sanktioner mot landet. 
EU:s sanktioner mot den militanta bosättarrörelsen bör utvidgas. Exempelvis 
bör inte varor från israeliska bosättningar kunna säljas i EU.

Mina frågor till utrikesminister Maria Malmer Stenergard är: 

 

1. Vad gör ministern och Sverige för att vapenvilan mellan Israel och 
Hamas ska leda till ett slut på dödandet av civila?

2. Vad gör ministern och Sverige för att stödja en fredlig utveckling i 
Gaza med möjligheter till återuppbyggnad av bostäder, sjukhus och 
infrastruktur? 

3. Hur kommer ministern och Sverige att agera för att stödja att de utlysta 
palestinska valen kan hållas?

4. Har ministern för avsikt att verka för att EU ska införa sanktioner mot 
Israel i likhet med de sanktioner EU infört mot Ryssland sedan starten 
av kriget mot Ukraina? 

5. Vad gör ministern och Sverige för att det internationella samfundet ska 
agera mot Israels olagliga bosättningar?

6. Har ministern för avsikt att verka för att EU ska skärpa sina sanktioner 
mot israeliska bosättare?

7. Har ministern för avsikt att verka för ett förbud i EU mot handel med 
produkter från israeliska bosättningar? 

8. Har ministern för avsikt att ta några initiativ för att Sverige i högre 
utsträckning ska tillämpa den befintliga EU-lagstiftningen om 
ursprungsmärkning av produkter från ockuperade områden? 

9. Avser ministern att verka för en nationell lagstiftning som förbjuder 
svenska företag och investerare att bedriva ekonomiskt samarbete i 
form av investeringar i illegala bosättningar och deras verksamheter?

………………………………………

Håkan Svenneling (V)
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Överlämnas enligt uppdrag

Anna Aspegren


